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KONKURS Z GEOGRAFII

dla uczniéw szkét podstawowych wojewodztwa warminsko-mazurskiego
w roku szkolnym 2023/2024

ETAP WOJEWODZKI

Droga Uczennico, Drogi Uczniu!

Gratuluje serdecznie zakwalifikowania sie do etapu wojewddzkiego Przed Tobg 16 zadan
testowych, roznego typu, za ktore mozesz uzyska¢ maksymalnie 60 punktow. Przy kazdym
zadaniu w nawiasie jest podana punktacja. Na wykonanie testu masz 90 minut.

W arkuszu zadan, we wskazanym miejscu, wpisz swoj kod.

Powodzenia !

Przewodniczgca Wojewddzkiego Konkursu z Geografii

mgr Magdalena Jankun



Zad.1. ( 0-10)

Korzystajac z mapy wykonaj zadania.

Zrédto: dostepny w internecie: wikipedia.org, licencja: CC BY-SA 3.0.
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A) Podpisz we wtasciwych miejscach na mapie obiekty geograficzne: Row Japonski, wyspa
Honsiu, Morze Japonskie, Morze Wschodniochiniskie, Morze Ochockie, Japonie. ( 0-3)

B) Uzupetnij luki w zdaniach. ( 0-3)

Panstwo lezgce na ptycie potnocnoamerykanskiej .......cceveeeenneneee.
Korea Pétnocna i Potudniowa znajduje sie na obszarze ptyty ...........

Wyspa Hokkaido znajduje sie na obszarze ptyty ...cccocoeeeeeeveceevevennnnee.



C) Skresl nieprawidtowe okreslenia w zdaniach. (0-3)

Pacyficzny Pierscien Ognia znajduje sie na Oceanie Atlantyckim/Oceanie Spokojnym.
Ciggnie sie on na dtugosci okoto 40 000 km/ 10 000 km wzdtuz wysp potozonych

u zachodnich wybrzezy Azji/wschodnich wybrzezy Azji i zachodnich wybrzezy Ameryki
Pétnocnej i Potudniowej. Zjawiska te sg wynikiem ogromnego naporu ptyty pacyficznej/
kontynentalnej na sasiednie ptyty pacyficzne/ kontynentalne. Ptyty litosfery sg w ciggtym
ruchu. Mogg sie one zderzac, co powoduje wsuwanie jednej ptyty pod druga

czyli subdukcje/ spreading lub mogg sie one oddalaé co powoduje tworzenie sie nowe;j
skorupy ziemskiej, rozrost czyli subdukcje/ spreading dna morskiego oraz powstawanie

grzbietéw srédoceanicznych i dolin ryftowych.

D) Odczytaj z mapy wspotrzedne geograficzne stolicy Japonii i wybierz sposréd podanych w

tabeli wiasciwe. (0-1)

‘ 37°34'N 126°58'E | 39°55'N 116°23'E 35°41'N 139°46'E 14°36'N 120°58'W

Zad.2.(0-4)

Grupa przyjaciét z Pasteka planuje wyprawe w lipcu na potudniowy wschéd Indii. Na
podstawie wiasnej wiedzy wyjasnij z jakimi niedogodnosciami pogodowymi bedg mieli
stycznosé . Wskaz nazwe tego zjawiska oraz jego przyczyne.
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Zad.3 (0-3)

Przeanalizuj dane statystyczne przedstawiajgce strukture pracujgcych w Indiach w latach
1995 2020.

rok rolnictwo przemyst ustugi
1995 66,7 12,9 20,4
2020 47 22 31

Tab 1. Struktura zatrudniania w Indiach w {%}



https://tools.wmflabs.org/geohack/geohack.php?language=pl&pagename=Pekin&params=39.916666666667_N_116.38333333333_E_type:city

A) Wybierz zdanie, ktére prawidtowo opisuje zmiany, jakie zaszty w ciggu 15 lat.

a) Spadek zatrudnienia w rolnictwie i przemysle a wzrost zatrudnienia w ustugach.
b) Wzrost zatrudnienia w rolnictwie, spadek zatrudnienia w przemysle i ustugach.
c) Spadek zatrudnienia w rolnictwie, wzrost zatrudnienia w przemysle i w ustugach.
d) Wozrost zatrudnienia w rolnictwie i w przemysle, spadek zatrudniania w ustugach.

B) Oblicz, o ile wzrosto zatrudnienie ludnosci w sektorze ustug na przestrzeni 15 lat.

Zad. 4.(0-4)
A) Pogrupuj podane regiony Chin do odpowiednich kategorii. (0-2)

Nizina Chinska, Wyzyna Tybetanska, Kotlina Kaszgarska, Himalaje, Nizina Mandzurska,
Wyzyna Lessowa, Karakorum,

Regiony o matej gestosci zaludnienia

Regiony o duzej gestosci zaludnienia

B) Wyijasnij przyczyne zréznicowania gestosci zaludnienia na obszarze Chin. (0-2)

Zad. 5.( 0-3)

Bliski Wschdd jest regionem niestabilnym pod wzgledem politycznym. Od dziesiecioleci tocza
sie tam regionalne konflikty zbrojne. Przez ostatnie miesigce jeste$my $wiadkami
przerazajacych dziatan, w ktdrych ginie tysigce ludnosci pochodzenia zydowskiego i
palestyniskiego. Ging bezbronni ludzie, zazwyczaj najstabsi, ktorzy nie chcg wojny. Chcg mieé
obok siebie najblizszych i zy¢ w spokoju uczac sie i pracujgc. Dane z 2023 roku wskazujg, ze
konflikt izraelsko-palestynski to najkrwawszy okres od ponad 20 lat.

Wymien przynajmniej trzy gtéwne przyczyny konfliktu palestyrisko- izraelskiego.



Zad. 6.(0-4)
Uzupetnij schemat cyrkulacji miedzyzwrotnikowej.

a) Wohpisz w trzy biate okienka: wyz baryczny, niz baryczny.

b) Wpisz na zamieszczonych strzatkach ( zaznaczonych od zwrotnikéw do réwnika),
nazwe wystepujgcego wiatru.

c) Podpisz szerokosci zwrotnikowe na zaznaczonych strzatkach

oC Pow;,
i o oh pywa na pot? '%'Zetrze SUche Oty
- m c R l
e sy an,
2 W"’ni@
—12

W cyklu rocznym pas nizu réwnikowego przesuwa sie na potkule, na ktorej panuje lato.

Zrédto: Gromar sp. z 0.0., licencja: CC BY-SA 3.0.

Zad. 7.(0-4)
Korzystajac z ponizej mapy wykonaj polecenia:
Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A lub B i jej uzupetnienie 1, 2 albo 3. (0-2)

Pustynia Namib potozona na zachodnim wybrzezu Afryki Potudniowej rézni sie klimatem od
obszaréw potozonych na tych samych szerokosciach geograficznych potozonych na
wschodnim wybrzezu kontynentu. Cechg charakterystyczng tego obszaru jest miedzy innymi

A. | porywisty wiatr, 1. | wystepowaniem cieptego pradu
spowodowany morskiego.

2. | wystepowaniem zimnego pradu
morskiego.
B. | brak opaddw, 3. | potozeniem Gor Przylgdkowych.




B) Uzupetnij luki w zdaniach. (0-2)

Obszar nad Zatokg Gwinejska- w potudniowej Nigerii odnotowuje jedne z najwyzszych

opadéw atmosferycznych w Afryce, mieszczace sie w przedziale......ccoveveveecvecceneeecnenen. ,a
Potwysep Somalijski, znajdujgcy Si€ We ..c.eeeeeeeeeveecerecieieeine czesci Afryki odnotowuje
Srednie roczne opady W przedziale.......cccooeveveeveeececeeieeinne .
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Zrédto: Wydawnictwo Edukacyjne Wiking, licencja: CC BY-SA 3.0.

Zad.8. (0-4)

Podaj po dwie przyczyny niedozywienia i gtodu w Etiopii przydzielajgc do czynnikow
przyrodniczych i spoteczno-gospodarczych.

Czynniki przyrodnicze

Czynniki spoteczno- gospodarcze




Zad.9.(0-3)

Przeanalizuj diagramy przedstawiajgce strukture PKB dwdch krajow w Afryce o réznym
poziomie rozwoju gospodarczego. Podpisz pod wlasciwym diagramem: kraj o niskim
poziomie gospodarczym oraz kraj o wysokim poziomie gospodarczym. Odpowiedz
uzasadnij.

Rolnictwo

Przemyst

Ustugi

A) B)

Uzasadnienie:

Zad.10.( 0-5)
Podpisz regiony geograficzne na mapie Ameryki Pétnocne;j.

1. GOry Nadbrzezne
Gory Alaska
Potwysep Labrador
Wielkie Rdwniny
Nizina Zatokowa
Potwysep Kalifornijski
Nizina Hudsoriska
Kordyliery
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Zrédto: Wydawnictwo Edukacyjne Wiking, licencja: CC BY-SA 3.0.

Zad.11.( 0-3)

Na podstawie mapy, ocen prawdziwos$¢ ponizszych informacji. Wybierz P, jesli informacja
jest prawdziwa, albo F- jesli jest fatszywa.

Teksas

<10 @ 11-30 . 31-50 ‘ 51-70 ‘>7o



Stwierdzenie Prawda | Fatsz

W Stanach Zjednoczonych wystepuje najwiecej tornad w zachodniej
jego czesci.

Najwieksza ilo$¢ tornad wystepuje w stanie Teksas.

Cechg wspdlng tornad i cyklonéw tropikalnych sg intensywne opady
atmosferyczne i silny wiatr,

Czynnikiem, ktéry powoduje duzg czestotliwo$¢ wystepowania tornad
w Ameryce Pétnocnej jest rownoleznikowy ukfad rzezby terenu.

W Ameryce Pétnocnej panujg dogodne warunki do powstawania
tornad. Scieraja sie tam wilgotne i gorace masy powietrza ptynace
znad Zatoki Meksykanskiej oraz zimne i suche masy powietrza ptyngce
z pétnocy i pétnocnego zachodu znad Kanady i Gér Skalistych.

Zad. 12. (0-2)

Wymien przynajmniej dwa skutki wystepowania tornad i cyklonéw tropikalnych.

Zad.13. (0-3)

Na ponizszej mapie zaznaczono obszary literami W,Z,X,Y.
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Zrédto: Gromar sp. z 0.0., licencja: CC BY 3.0.



Wskaz, na ktérym z zaznaczonych obszaréw sg najmniej korzystne warunki naturalne dla
rolnictwa.

A) Z

B) Y

w

D) X

Uzasadnij swdj wybor:

Zad.14. (0-2)

Wymien zakres badan naukowych prowadzonych na stacjach polarnych. Podaj przy
najmniej trzy przyktady.

Zad.15.(0-4)

Przedstaw po dwa argumenty przemawiajgce za i przeciw budowie elektrowni
jadrowej w Polsce.

Argumenty za:

10



Zad. 16. (0-2)
Dopasuj do podanych kategorii gleb wiasciwe informacje.

czarne ziemie, mady, bielice, czarnoziemy, gleby ptowe, Zutawy Wislane, Nizina
Mazowiecka, Wyzyna Lubelska, Nizina Slaska, pojezierza, niskie plony, wysokie plony

Gleby pszenno- buraczane

Gleby zytnio- ziemniaczane

BRUDNOPIS
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